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2022—2023 学年度下期高 2024 届半期考试

地理试卷

（考试时间：90 分钟满分：100 分）

第 I 卷（选择题共 50 分）

本部分共 25 题，每题 2 分，共 50 分。在每题给出的四个选项中只有一项是最符合题目要求

的。请用 2B 铅笔在答题卷上将所选答案的代号涂黑。

【1~2 题答案】

【答案】1. A    2. B

【3~5 题答案】

【答案】3. C    4. C    5. A

【6~8 题答案】

【答案】6. A    7. C    8. C

【9~11 题答案】

【答案】9. B    10. D    11. C

【12~13 题答案】

【答案】12. D    13. A

【14~16 题答案】

【答案】14. D    15. C    16. A

【17~18 题答案】

【答案】17. C    18. C

【19~20 题答案】

【答案】19. A    20. C

【21~23 题答案】

【答案】21. C    22. A    23. D

【24~25 题答案】

【答案】24. C    25. A

第Ⅱ卷（非选择题共 50 分）

【26 题答案】

【答案】（1）冬季积雪量大，春季气温回升，大量积雪融化，形成春汛；夏季，位于盛行西风迎风坡，多

地形雨，大气降水较多，加上上游地区冰雪融化，形成夏汛；中上游河段多沼泽、湖泊，调蓄作用显著。    
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（2）上游修建有多个水库，泥沙大量沉积在库区；上游沼泽广布，对水流起到过滤作用，使下游河段泥沙

来源减少。    

（3）问题：土地荒漠化（土地沙化）。自然原因：深居内陆，气候干旱，降水少，降水变率大；冬春季节

大风日数多；地表植被稀疏，多沙质沉积物。    

（4）控制农业用地规模，发展节水农业；合理分配河流上、中、下游水资源；实施跨流域调水；恢复自然

植被；加强国际（区域）合作。

【27 题答案】

【答案】（1）处于特罗多斯山的背风坡(雨影区)；气流下沉，降水较少；海拔相对较低，气温较高，蒸发旺

盛；位于岛中心区域，离海较远，水汽较少。    

（2）雨季时间短，降水量不大，河流流量小；旱季时间长，蒸发旺盛，地下水位低；河流缺少冰雪融水、

地下水补给；岛屿面积小，河流的流域面积小，汇入水量小。    

（3）雨季短，降水量少，下渗量小；旱季时间长，蒸发旺盛，地下径流量小；过度开采地下水，加剧水位

下降，甚至可能引起海水倒灌；破坏地下水循环，导致水质下降。    

（4）可行。淡水资源缺乏；距离亚、非、欧大陆较远，进口淡水成本较高；海水淡化的市场前景好；海水

淡化技术日渐成熟；远离大陆，水质好且海水量大。或不可行。海水淡化工程投资大，耗能多；该海域海

水盐度较高，淡化成本高；冬季降水较多，有季节性河流及地下水；人口较少，淡水供求矛盾并不突出；

经济增速较缓，市场空间有限。

【28 题答案】

【答案】（1）春季气温回升快，季节性积雪融化；昼夜温差大，冻土反复冻融，土质疏松，抗蚀能力降低；

永久冻土层阻碍了融化雪水的下渗，地表径流量较大，造成土壤侵蚀。    

（2）纬度高，冬季寒冷而漫长，害虫（虫卵）不易越冬；夏季气温日较差大，日低温较低，不利于害虫生

存和繁殖。    

（3）秸秆覆盖，可以截留地表径流，减少流水侵蚀与风力侵蚀，保持土壤温度和湿度，补充土壤有机质，

增加土壤肥力     

（4）通过实施保护性耕作，提高耕地质量，增加大豆产量，增加粮食储备，减少大豆进口，降低对外依赖

程度，保障我国粮食安全。

【29 题答案】

【答案】（1）特点：从东南向西北逐渐减少。原因：深居内陆，自东向西受海洋湿润气流影响越来越小。    

（2）靠近冬季风的源地；两山夹一谷的地形，狭管效应显著；西北一东南走向的“走廊”，与西北季风风

向一致；植被稀少，对风力的削弱作用弱。    

。
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（3）构建新能源产业体系；改变产业结构，促进产业结构多元化；促进产业结构升级（促进高新技术产业

发展）；提高清洁能源使用比例，促使产业向低碳、绿色、可循环方向发展。    

（4）开发当地风能、太阳能等可再生能源；延长产业链，增加附加值；发展科技，加强相关技术研发；加

强输氢管道等基础设施建设；拓宽国内外应用市场。




